
N i e d e r s c h r i f t 

über die Sitzung 

 

des Ortsgemeinderates Alterkülz 
 

am Montag, dem 07.11.2022 

 
im kleinen Saal des Gemeindehauses Alterkülz                   

Beginn:     19:00 Uhr 

Ende: 22:25 Uhr 

 
 

Anwesend: 
 

Stimmberechtigt: 

 
Ortsbürgermeister Alfons Rockenbach als Vorsitzender ...    

Die Ratsmitglieder: 

Ralf Lieschied, Arno Schmitt, Heike Birk, Ralf Göretz, Michael Nowak, Uwe Petry, 
Simone Rockenbach und Axel Werner. 

 
Es fehlten: 

 
a) entschuldigt ./. 

 
b) unentschuldigt ./. 

 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Ratsmitglieder. 
 

Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen und der Gemeinderat 
beschlussfähig ist. 

 
Die Mitteilung über Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung erfolgte im Mitteilungsblatt 
der Verbandsgemeinde Kastellaun am 04.11.2022. 

 
Auf einstimmigen Beschluss des Gemeinderates wird die Tagesordnung in ihrer 
Reihenfolge, abweichend von der Einladung, wie folgt abgewickelt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Tagesordnung: 

 

 
A. Öffentlicher Teil 

 
 

 
1. Genehmigung der geänderten Niederschrift vom 01.08.2022 - öffentlicher Teil 
      Genehmigung der Niederschrift vom 05.09.2022 – öffentlicher Teil 

 

 
Gegen die o.g. Niederschriften werden keine Einwendungen vorgebracht; sie 
gelten  somit gemäß § 41 GemO als bestätigt. 

 
 

2. Beratung und Beschlussfassung Sicherung Steinbruch 
 

 
 
Der Vorsitzende informiert, dass für die Sicherung des gemeindeeigenen 
ehemaligen Steinbruchs, durch einen Zaun, zwei Angebote eingegangen sind.  
 
Bei den Anbietern handelt es sich um die Fa. Halfmann GmbH aus Kappel und die 
Fa. Stoffel aus Halsenbach. Einen weiteren Anbieter aus der Umgebung war nicht 
zu finden. 
Da bei beiden Bietern die Bindungsfrist (zum Zeitpunkt der Sitzung) abgelaufen ist, 
wird das Ratsmitglied Lieschied  gebeten aktuelle Preise einzuholen und 
eigenmächtig dem günstigsten Anbieter den Auftrag zu erteilen. 
 
 
Die Ratsmitglieder stimmen diesem Vorgehen zu. 
 

 
 

 
3. Beratung und Beschlussfassung Stierstall 

 
 

 
Der Vorsitzende informiert, dass für die angefragten Reparaturarbeiten am 
gemeindeeigenen ehemaligen Stierstall, ein Angebot der Fa Weirauch aus 
Alterkülz vorliegt. 
 
Dieses Angebot beläuft sich auf 1468,94 Euro brutto. 
 
 
Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 

 
 

 
Beschluss: -einstimmig- 

 



Der Ortsbürgermeister wird bevollmächtigt, den Auftrag über die Ausführung der 
Reparaturarbeiten an die Fa. Weirauch zu vergeben. 
 
 

4. Glasfaserausbau 
 
 

Der Vorsitzende informiert über den Sachstand. 
 
 
Die Fa. Vodafone in Kooperation mit Westconnect bieten auch in Alterkülz 
einen Glasfaser Anschluss für die Haushalte an. 
 
Dem will sich die Ortsgemeinde auch nicht verschließen und zieht in 
Erwägung, die gemeindeeigenen Immobilien an das Glasfasernetz 
anzubinden. 
 
Der Vorsitzende wir gebeten, über die VG Kastellaun, ein Bündelangebot  
einzuholen und sich von Vodafone über die Vorgehensweise beraten zu 
lassen.  
 
Danach wird in einer der folgenden Sitzungen über die weitere 
Vorgehensweise beraten. 
 
Die Ratsmitglieder stimmen diesem Vorgehen zu. 
 
 
 

   5.     Volkstrauertag 
 
 

Der Vorsitzende informiert, dass auch 2022 wieder eine Veranstaltung zum 
Volkstrauertag in Alterkülz stattfinden wird. 
 
Auch dieses Jahr wir die Patenkompanie Kastellaun diese Veranstaltung 
unterstützen. 
 
Beginn ist um 13:30 Uhr am Kriegerdenkmal in der Hauptstraße. 
 
Danach ein gemütliches Beisammensein im Gemeindehaus bei Kaffee und 
Kuchen. 
 
Die Kosten werden von der Ortsgemeinde übernommen. 
 
Für die Ratsmitglieder und deren Partner beginnt der Aufbau um 10:00 Uhr im 
Gemeindehaus. 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
   6.     Gemeindetag 
 
 

Der Vorsitzende befragt den Rat, ob 2023 wieder ein Gemeindetag für alle 
Mitbürger in der Ortsgemeinde stattfinden soll. 
 
Nach kurzer Beratung ist der Rat einstimmig der Meinung diesen Brauch 2023 
wieder aufleben zu lassen. 
 
Mit der Planung wird umgehend begonnen. 

 
 
 
   7.     Beratung und Beschlussfassung Straßenbeleuchtung 
 
 

Der Vorsitzende informiert, dass im Zuge der von der Bundesregierung 
beschlossenen Energiesparmaßnahmen auch die Ortsgemeinde in der 
Verantwortung steht. 
 
In diesem Zusammenhang soll die Straßenbeleuchtung nachts ausgeschaltet 
werden. 
 
 

          Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 
 
 

 
Beschluss: -einstimmig- 

 
 
 

Die Straßenbeleuchtung wird nachts von 00:30 Uhr bis 05:00 Uhr ausgeschaltet. 
 
Über die gesetzlichen Vorgaben, auch über die Kennzeichnungspflicht der 
einzelnen Laternen, wird sich der Vorsitzende bei der VG Kastellaun informieren 
und nach deren Umsetzung wird diese Maßnahme durchgeführt. 
 
Der Beginn der Maßnahme wird im Mitteilungsblatt der VG Kastellaun 
bekanntgegeben. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  8.     Beratung und Beschlussfassung Neubaugebiet Sielfeld 
 
 

Der Vorsitzende informiert über den Vorschlag des Ingenieur Büro Berres, den 
Straßenaufbau im Neubaugebiet zu ändern. 
Dieser beinhaltet die Tiefbords auf beiden Seiten um 2 cm über den Straßenbelag 
zu heben um Niederschläge besser abzuleiten.   
 
 
 

 
           Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 
 
 

 
Beschluss: - 7 Ja-Stimmen-   - 2 Enthaltungsstimmen- 

 
 
 

Der Änderung wir zugestimmt und dem Ingenieur Büro mitgeteilt. 

 

 

 
9.     Mitteilungen und Anfragen 

 

 

  9.1    Mülldeponie Alterkülz 

 
 

Der Vorsitzende informiert, dass die VG Kastellaun immer noch keinen Termin 
finden konnte, um über das Gutachten der ehemaligen Mülldeponie zu Informieren. 

 

 
Die Ratsmitglieder nehmen Kenntnis 

 
 
 

9.2    Sachstand Kindergarten 
 
 
         Der Vorsitzende informiert über den Sachstand. 
 

 Umbaumaßnahmen der ausgeschriebenen Leistungen sind abgeschlossen 
 

 Umbaumaßnahmen sind teurer geworden als veranschlagt, den Aufwand die 
Mehrkosten genau zu beziffern will die VG Kastellaun nicht betreiben 
 

 Es ist noch unklar wie im Nachgang die Kosten auf die anderen Ortsgemeinden 
der Zweckvereinbarung umgelegt werden sollen 
 

 Die Fa. Hirt hat sich noch immer nicht zu der Übernahme der Kosten der von ihnen 
verursachten Überspannungsschaden geäußert 



 Die Fa. Hirt hat immer noch die Schlüssel der Schließanlage (Kindergarten/ehem. 
Raiffeisenbank), es sollten keine Zahlungen freigegeben werden bis die Schlüssel 
zurück gegeben wurden 
 

 Das Gesundheitsamt hatte erneut einen Ortstermin mit dem Ergebnis, dass wieder 
erhebliche Mängel aufgelistet wurden und droht mit Streichungen von zehn Kita 
Plätzen. Die Fa. Hölz aus Alterkülz ist beauftragt einige Mängel zu beseitigen. Die 
VG Kastellaun schreibt dazu eine Stellungnahme. 
 
 

 Waldkindergarten – der Buswendeplatz, den die Ortsgemeinde vorgeschlagen hat 
wurde nicht berücksichtigt. Der Vorsitzend hat die Kreisverwaltung Simmern um 
erneute Prüfung gebeten 
 

 Zweckvereinbarung – die anderen Ortsgemeinden der Zweckvereinbarung wollen 
diese ändern. Die Beitragszahlungen sollen neu aufgeschlüsselt werden. 
Um eine Entscheidung zu treffen, wünscht der Rat von der VG Kastellaun einen 
genauen Kostenvergleich der beiden Modelle. 

 
 

Die Ratsmitglieder nehmen Kenntnis. 
 
 

 
9.3    Saatgut Reinigungsmaschine 
 
 
         Der Vorsitzende informiert, dass für die Saatgut Reinigungsmaschine, durch die 

Betreiber nach über einem Jahr eine Kostenrechnung für die Instandhaltung 
eingegangen wäre. 

        Der Rat ist einstimmig der Meinung, dass die Betreiber sich ihrer Verantwortung 
bewusst waren, zu der auch unter anderem Instandhaltungsarbeiten gehören. 

 
        Die Kostenerstattung wird abgelehnt, mit der Ausnahme von Fahrtkosten. 

 
 

Die Ratsmitglieder nehmen Kenntnis. 
 
 
 

9.4    Gebäudeversicherung 
 
 
         Der Vorsitzende informiert, dass für die Ortsgemeinde eine beachtliche Erhöhung 

der Gebäudeversicherungen ansteht. 
        Diese gilt jedoch für alle Gemeinden der VG Kastellaun, da von der VG ein 

Bündelvertrag ausgehandelt wurde. 
          
        Die VG Kastellaun wird gebeten dieses Thema im Interesse der Ortsgemeinden 

weiter zu verfolgen.  
 
 
 

Die Ratsmitglieder nehmen Kenntnis. 



9.5    Weihnachtsmarkt 
 
 
         Der Vorsitzende informiert, dass es für einen Weihnachtsmarkt 2022 kein Interesse 

seitens der ortsansässigen Vereine gab. 

In Konsequenz wird kein Weihnachtsmarkt, wie in gewohnter Weise, stattfinden. 

         
 

Die Ratsmitglieder nehmen Kenntnis. 
 
 
 

  9.6    Jugendraum 

 
 
         Der Vorsitzende informiert, dass der Jugendraum Alterkülz um einen Zuschuss für 

einen neuen Kühlschrank gebeten hat. 
 

Nach kurzer Beratung ist der Rat der Meinung, auch im Sinne der 
Energieeinsparung, dem Jugendraum einen Zuschuss in Höhe von 200,00 Euro für 
die Anschaffung eines Kühlschrankes zu gewähren. 
 

 

 9.7   Kriegsgräberspende 

 
 
         Der Vorsitzende informiert, dass die Ortsgemeinde der Patenkompanie eine 

Geldspende in Höhe von 100,00 Euro für die Kriegsgräberfürsorge übergeben hat. 
 
        Die Ratsmitglieder nehmen zustimmend Kenntnis. 
 
 
 


